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ínerési hirdetmény.
A baikányi regalejog haszonbérbe 

tiadandó az 1880-ik május hó 1-sö nap- 
lá ól számítandó hat évre; az árverés 
keg fog tartatni a í. évi deczember hó 

-én. A bérleni akaró a feltételeket 
hegnézheti bármikor is alólirott i°-azga- 
lónál.

Koczogh János,
Balkániban.

(361 )

Kerestetik
jebreezenben, a föpiacz-utczán vagy annak 
[özeiében egy nagyobb üzleti iroda helyiségés 
Iz üzletfónök neszére lakás, öszszesen 6—7 
tóba, konyhával és egyéb mellék helyiségek­
ül együtt, esetleg hosszabb időre leendő ki­
lépésre.

Jelentkezéseket e lap kiadóhivatala fö­
lad el.

(359.)

Krverési hirdetmény.
A debreezeni kin. törvényszéknek 16175 

»79. P. sz. a. végzése folytán a néhai Nyilas 
Bra Pápai Sándorné hagyatékához tartozó 

;óságok u. m. házi bútorok és eszközök, 
aanemüek, búza, csőstengeri s 5 drb. sertés 
örökhagyó debreezeni hatvan-utezai 1253. 

ám alatti házánál folyó 1879 évi november 
27-dik napján délelőtti 9 órakor tartandó 

Ivános árverésen készpénz fizetés mellett 
■ognak adatni, mely árverésre a venni száo- 
lkozók meghivatnak.

Paksy Imre,
kir. közjegyző.

ÍS-ASÁGr.

rven év előzetes7 «/

•ínséget értesíteni, hogy a lakházak és a 
itt-íssék, hogy, t. i. ha a háztulajdonos vagy 
5 éren át való biztosítására, társaságunk a 
en év előzetes élvezése után a második

ni a birtokos közönségnél mindenkor, de 
n4g érezhető lesz s midőn a gazda körül 

közt i-i Jehetségesssé, könnyűvé teszi ré- 
tetemesebb az évi díj s annak a jelen 

elen év gazdasági viszonyai által sulytott 
is, kik hosszabb időre lévén már biztosítva, 
•t ezen biztosításuk megújítása által egy- 
iztositás utolsó (ingyen) évét s a megujitás-

éget ezennel értesíteni, nem tartózkodunk 
ez intézkedésünkben készségünknek, úgy az 

fiunknak jelét fogja felismerni. 
e;nk, de magunk is szívesen szolgálunk min-

ált. bizt. társaság.

1879. XI. évfolyam. 233. szám.

Előfizetési árak :
Helyben és poétán küldve

"5$

Egy érre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél érre 5 „ Egyee azám — „ 5 „ 
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
fő-piacz, VECSEY-ház, földszint & szer­

kesztőségbe bórmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS óe ifj. CSATÉT 
KAROLY könyvkereskedéséiben • p 
szerkesztőségnél. Egyebütt a postahiva 

Lj talok utján.
Síh-----------------------------

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A ilebreenpn-vldlékl Mf&Sf( párt66
'ZtiHir’i)

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton. Xjsv;. ’

Csütörtök, november 27.

Hirdetési dij:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint * 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásórt külön 

30 kr.
„N y i l t-t é rw-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kézi rátok nem adatnak

ániel örökösei könyvnyomdájában.

A tizenharmadik óra.

Qebreczen, nov. 27.

Az emberi élet nyomorteljes szen­
vedései sokszor végletekre ragadják a 
békés türelmet. Vigau költi el a jómódú 
család egyszerű estebédjét, mig az éhező 
azt lesi, hogy miként jntbasson egy be­
tevő falathoz.

Oh a betevő falat mindenki előtt 
legbecsesebb, mindenki előtt legbájolóbb ! 
Szeretjük szerelmesünket, mint a ki ve­
lünk bubán és örömben osztozik; sze­
retjük barátainkat, kik velünk a hitel 
tengerén is készek evezni; szeretjük 
azokat, kik a veszély idején velünk tar­
tanak ; mint a vizbehaló a fűszál után 
kapkodunk a legcsekélyebb segélykilá­
tása felé is. Ez már az ember természe­
tében rejlik.

Midőn tisztelettel tekintünk azon 
urra, ki úri módon parancsolt falatjaiért 
tisztességesen fizet, — ha éhezünk, vagy 
felszólítást intézünk a jóllakás reményé­
ben vagy, La a könyörületet kieszkö­
zölnünk nem sikerült, erőszakkal vesz­
tük el a falatot, mely másnak talán 
nem esnék annyira ízletesen, mint ne­
künk.

Az éhező embertárs, midőn éhség­
vágyát lecsilapitani nem sikerült, min­
denre képes.

A nyomor hullámain hánykodó em­
ber nem azt tekinti mi jogos ? hanem 
azt, hogy : miként tengetheti tovább az 
árva életet.

Sokan vannak e hazában, kik nem 
tudják mit hoz a holnapi nap, sokan, 
kik azt várják : hogy hol magunk nem 
segíthetünk — majd isten segít! A val­
lásos gondolatot még az Ínséggel küz­
dők színteréről sem kellene elidegenite- 
nünk. A vallás egy a jóravaló igyeke­
zettel.

Azon szenvedő, ínség terhe alatt 
nyögő hazafiak érdekében, kik hazánk 
felvidékein a nyomasztó szükség járma 
alatt pihegnek, legelső kötelessége eny- 
hületet nyújtani az államkormánynak. A 
magát hazafias czimmel ellátott kormány­
zat, midőn az adónemek fölfedezésében, 
megválogatásában annyira kitűnik, mért 
ne tűnhetnék ki a hazai nyomor enyhí­
tésében is ? A felvidék nagy részének 
ma nem jut kenyér, mig az egyptomi 
hosos fazekak mellett az urak lakomát 
esapnak.

Nagy népszerűségre juthatna a Ti- 
sza-kormányzat, ha a nyomorral, Ínség­
gel küzdő nép felé forditná gondozó 
figyelmét; a népszerűséget nem politikai 
érdek, hanem kenyér-jóltartási érdek mi­
att egy ideig talán megtartaná.

Midőn az urak étkeznek, közeledik 
a tizenkét óra, mert minden tisztességes 
ember ezen időben hozzá lát ahhoz, mit 
családja körében naponként el lehet köl­
tenie. A szegény éhező nép azonban 
nemcsak hogy a tizenkét órát, hanem 
még a tizenharmadikát is várja. És ha 
ezen órában nem leend elég téve a ter­
mészet által megindított kívánalmának,

A „D E B R E G l E N“ T A B C Z ÍJ A.

III-ik Sapelssa uralkodása.
— Regényes korrajz. —

II.
•A. párisi értekezlet és a "bó- 

keszerződés.
(25.

Ezen okirat, mely — eltekintve sok hely­
telenségektől, alaptalan vádolásoktól és jogta­
lan igényeitől — a lengyeleknek mai nemzeti 
törekvéseikkel szemben érdekes — következő- 
leg hangzik :
Emlékirat a lengyel kérdésről.

„Lengyelország összeolvadása, min­
denhatóvá tenné Oroszországot.“

L Napoleon.
Nagyméltóságu miniszter ur!

Miután a párisi congressus, a martins 31. 
“ékeszertídés megkötése által, a keleti kér­
dnek váratlan megoldást adott, és minthogy 
t2ön szerződésben, melynek főczélja az euró- 
Pai egyensúly helyreállítása, — a nyugoti ha- 
áinuk Lengyelországra nézve semmit se Álla— 
jutottak meg, és eképen megfoghatatlan mn- 
»«ztással, Lengyelországnak minden veszéiy- 

‘*‘jea szétdarabolisa óta szenvedett megrsbol-

akkor elkövetkezik olyan óra, melyet 
még a természettudósok sem tudnak visz- 
szaigazitani. A tizenharmadik óra.

E tizenharmadik órától borzadjon a 
Tiszavilág !

A fegyyveres béke furcsa kis ösz- 
azegbe kerül nálunk évenként. A közős had­
sereg a jövő 1880 dik évben nem kevesebb, 
mint kilenczvennégy millió 450 frtba fog ke­
rülni. Hej, ha más czélokra lehetne fordítani 
ez irtózatos öszszeget, de másként nézne ki a 
világ . . . _______

A regisztráló bureau.
Debreczen, nov. 27.

(S. B.) Az elemi csapások, adébehajtók, 
phyioxera stb. mellett van még egy nagy csa­
pás fejünk felett, s ez nem más, mint az or­
szágházi többség.

Országház mindenütt van a világon, a hol 
csak nem a zsarnokság, vagy a tudatlanság 
uralkodik ; többség is van azokban, mely in­
tézi az ország ügyeit belátása szerint; de olyan 
többség, mint a mienk sehol sem található a 
föld hátán 1

Négy év óta ez a többség a kormány 
javaslataiban még csak egy szemernyi hibát, 
egy szikra javítani valót sem talált.

Kezdve a kiegyezésen, keresztül a pol­
gári szabadság, nemzetünk repntácziója feletti 
elgázoláson, Boszniáig, az adó legfelsőbb fokra 
emeléséig, az adott Ígéretek utolsó pontjának 
nem teljesítéséig —ott volt és van ez a több­
ség a kormány oldala mellett, ott morzsol- 
gatja lefelé a beterjesztett törvényjavaslatokat; 
ott, Magyarország első házában, mely egykor 
a szabadság erős sziklavára volt, ott dolgozik 
idegen ezélok érdekében ; törüli el e szót : meg­
győződés, s teszi lehetetlenné a parlamentá­
rismust !

Mióta a Tisza-kormány uralkodik, s azt 
az úgynevezett szabadelvű párti többség tá­
mogatja, egyetlen egy benyújtott törvényjavas­
lat sorsáról sem olvastunk mást. minthogy meg­
szavaztatott, anélkül, hogy elfogadható indoko­
lást halottunk volna, mely az elfogadást iga­
zolná.

Jöttünk, és elértük az 1875-iki eszten­
dőt; láttunk, és feltárult szemeink előtt egy 
kormány, illetőleg bécsi végrehajtó bizottság, 
és mig az működött, hazafias frázisok takarója 
alatt, azalatt eljutottunk a tőnkrejutás széléig, 
az adósságok tenderéig, őrületes szövetsé­
gekig, az általános nyomor és hallatlan mér­
vű demoralizáczié fertőjéig, a jogfeladások 
azon pontjáig, melynél a mythologiai istennő 
leboesátani kénytelen igazságszolgáltató palló­
sát, és a vak sorsra bizni azon nemzetet, 
melynek „nagyjai“ elfeledték, hogy embe­
rek, hogy egy ezredéves múltú nemzet fiai, és 
a tehetetlenségnek azon fokáig sülyedtek, hogy 
csak egy „igen“ szóban culminál összes vélemé­
nyük oly kérdések tárgyalásánál, melyeknek 
hordereje ntat tör magának a jővő idő fátyo­
lén keresztül.

Igen, Magyarország képviselőházának mű­
ködése unicum a parlamentárismus történelmé­
ben, de nem férfias ereje, hanem gyáva rezig- 
nácziója által.

Hogy ezen állítást igazoljuk, nem szük­
séges bővebb bizonyítás ; a legközelebb múlt 
négy esztendő szomorú történetének árnya sö- 
tétebb minden festésnél, melyet a nemzet csa­
lás politákájának, szolgai engedelmességnek 
eredményéül rajzolhatnánk.

Magyarországon meg van ölve a Parla­
mentarismus. A meggyőződés szavát elnyomja 
az örökké engedelmeskedők táborának raja.

A Bécsből vett minden parancs hü tel­
jesítésére folytán az országgyűlés nem más 
mint regisztráld bureau.

tatásait továbbra is eltűri; mi lengvel mene­
kültek és képviselők, kik meg vagyunk bízva, 
hogy hazánk függetlenségét teljes épségben 
fentartsuk, áthatva szent kötelességeink által, 
erősek ügyünk igazságos volta folytán, Fran- 
cziaország, Nagy-Britannia, Ausztria, Sardinia 
és Törökország szövetséges államok meghatal­
mazottjaihoz fordulunk, mint legfelsőbb folya­
modást bírósághoz és lelkünk minden erejéből, 
ünnepélyes óvást teszünk, a mi nemzeti jogunk­
nak feladása ellen, melyek az 1815-diki bécsi 
congressus, május 3-án, junius 9-én és novem­
ber 27-én kelt okiratai által végül inegerősit- 
tettek és kezeseltettek, s az ez évi párisi szer­
ződésig, az európai hatalmasságok között, sem­
mi más egyezség által meg nem szüntettettek, 
vagy nem módosíttattak. A keleti kérdés meg­
indítása óta, mely a Miklós császár igényei 
által, az ottoman birodalom keresztény alatt­
valóira vonatkozólag lépett tisztán előtérbe ; nem 
szűntünk meg remélni, hogy Lengyelország 
hivatva leend tevékeny részt venni, az európai 
érdekek ezen nagy ügyében, Oroszország za­
bolátlan becsvágya ellen, — azon ügyben, 
mely után, mint átalánosan várjuk; függetien- 
lenségünknek kell következnie. A Duna feje­
delemségek megszállása, és a s i n o p e i mészár­
lás után, melyekre Francziaország és Anglia 
hadüzenettel feleltek; felajánlottuk önöknek 
közreműködésünket, midőn a török birtokon egy 
lengyel hadtest felállítását terveztük. Ezen fel­
ajánlás, mely eleinte elfogadhatónak látszott; a 
bécsi kabinet alkudozása folytán lajnáiatraméltó

A többség idáig aljasitotta le.
Martalék lón a bizalom és az ország

népe.
Az előbbit zsebre rakta a többség, anél­

kül, hogy kötelességének eleget tenne ; a má­
sikkal rendelkezik az idegen, ki egy ideig kard- 
dal és ágyúval sem tudta azt hatalma alá haj­
tani, mig felnem tűnt a Parlamentarismus szörny­
szülötté, az a regisztráld bureau . . .

— BUDAPESTI HÍREK. — Ugrón Gábor 
tiszteletére, ki tegnap a házban igen szépen 
védelmezte az általa beterjesztett határozati ja­
vaslatot a véderő törvényre vonatkozólag, a 
függetlenségi párt tagjai Szikszay éttermében 
bankettet rendeztek. — A népszínházban kö­
zelebb kerül színre „Grant kapitány gyerme­
kei“ czimü látványosság. — Az ezredéves ün­
nepély. A tudomány, irodalom és politika te­
kintélyes köreiben már beszédtárgyát képezi 
az eredéves fennállás ünnepélyes megülése. — 
Több, a közéletben jelentékeny szerepet vivő 
férfin már a módozatokról is váltott eszmecse­
rét. Közelebb egy bizottság alakul, mely a tör­
ténelmi társasággal s a hírlapirodalommal egyet­
értve részletes javaslatot dolgoz ki, s azt meg- 
birálás végett a sajtó utján a közvéleménynek 
adja át.

A kiállításokról.
— Irta : HAVAS GYULA. - 

IV.
A kiállítás sikerére nyomatékos befolyása 

van az időnek, helynek, a vezető egyéneknek 
kellő tapintatos kijelölése, meghatározása.

A kiállítás eszméje mindinkább hódit 
és ez hazánk jövőjére nézve igen szerencsés 
fordulat, mert biztos reményt nyit arra nézve, 
hogy a lánglelkü Széchenyinek „Hitel“ czimü 
müvét bezáró hazánkra vonatkozó jós szavai 
be fognak teljesedni.

Azon kérdés merül föl vajon tanácsos-e 
gyakori kiállításokat rendezni ?

Sokan azt hiszik, hogy nem ! Mert a ter­
melőknek nagy fáradtsággal és költségére! jár­
ván a kiállítás, azokban nem vehetnek gyak­
ran részt, de meg a kiállítások időközei kicsi­
nyek lévén, csekély haladás volna észlelhető 
egyik tárlattól a másikig és aztán a kitünte­
tések illusóriusokká válnának, mivel roppant 
elterjednének.

Ezek igen figyelemre méltó indokok, s 
minthogy én mégis ellenkező véleményben va­
gyok, nézetemet következő érvekkel támoga­
tom : —

A termelők a költséget és fáradságot 
sajat érdekükben teszik meg, a mennyiben re­
ményük van vásárt csaphatni s a tapasztalat 
azt matatja, hogy üzletek keletkeznek is. — 
De ugyanez a költség és fáradság meg volt 
mindig, mióta a vásárok, sokadalmak tartása 
divatba jött. S különben is jól meg jegyzem, 
azon meggyőződésbe vagyok, hogy a kiállítá­
soknak azon hivatások van, hogy rendszeresic- 
tessenek a vásárok helyett s illetőleg ezeket 
pótolják, s meggondolva az elmondottakat be 
kell látnunk, hogy a fogyasztó elé állított czik- 
kek minőség tekintetében okvetlenül nyer­
nének s ez által az általános haszon biztosít­
tatnék. —

A haladásra nézve fontos bár mely cse­
kélység, azonban tudjuk hogy sokszor egy pil­
lanat szülte eszme, sokkal több üdvöst tartal­
mazhat, mint némely éveken át vajúdó spe- 
culátió.

A 3-ik indoknak fölhozatik az hogy a ki­
tüntetések erkölcsi értékből veszítenének, ha 
nagy mértékben elterjednének.

Nem tudom, ha vajon a kitüntetések oda­
ítélésénél az absolut, vagy a relativ becsét ve­
szik-e, de bizonyos, hogy a kitüntetések helye­
sen az absolut becsű tárgyaknak volnának oda­
ítélendők, a mely esetben épen nem válnának 
azok illusóriussá, mert hiszen a valódi érdem

nehézségekbe ütközött, mely kabinet később az 
1854. deczember 2-ki egyezség által az angol- 
franczia szövetséghez csatlakozott. Ezen naptól 
fogva, állandóan a szövetségesek hívására vár­
tunk, és isten tudja minő kimondhatlan izgult- 
ságban hittük közeledni azon pillanatot, mely­
ben valahára meg fogna engedtetni nekünk, 
hogy sasainkat, Francziaország és Anglia zász­
lóival egyesíthessük. E szerencse nem adatott 
meg mi nekünk, — kénytelenek valánk, min­
den hazafias reményünket kebelünkbe zárni, 
melyek, bár elnapolvák, de azért nem kevésbé 
élénkek és kitartók.“

„A béke megkövetése végett, Parisban 
megnyitott alkudozások egész folyama alatt, 
hangunkat nem Lengynlország nevében emel­
tük föl: mert nem tehettük fel, hogy ezen, az 
európai hatalmasságok közötti régi viszonyok 
helyreállítása czéljából összehívott congressu- 
son ; a lengyel kérdés egészen mellőztetni 
fogna. Mi Francziaországnak és a szövetsége­
seknek engedtük által, hogy ügyünket, Török­
országéval együtt képviseljék, és mi hittük is, 
hogy épen ezen mi visszatartózkodásunknak, az 
ő tetszésüket megkell nyernie. De jelenleg, mi­
után a hatalmasságok által helybehagyott má­
jus 30-iki szerződés, a nyilvánosságnak átada­
tott és miután mi, sem magában a hivatalos 
okmányban, sem az azokat megelőzött jegyző­
könyvekben, Lengyelország nevét nem talál­
tuk; a nélkül, hogy múltúnkat el nem tagad­
nánk, a nélkül, hogy jövönkről le nem 
mondanánk; — továbbra nem maradhatunk

elismerése nem maradhat el azért, mert sokan 
szereztek érdemet.

Ezekből következik, hogy én a gyakori 
kiállítások hive vagyok, sőt határozottan azt 
óhájtanám, hogy azok mielőbb helyettesitnék 
a nagy mérvben a szédelgés körének tág tért 
nyújtó mostani vásárokat, mint a melyek a tár­
latoknál észlelhető valóságos ellenőröket nél­
külözik.

Befejezem tárgyamat, korántsem azért, 
mert azt kimerítettem volna, hanem az okból, 
mivel a tisztelt közönséget nem akarom tovább 
fárasztani, megköszönve az eddigi szives figyel- 
gyelmet, kérem a tisztelt gazda és iparos kö­
zönséget, csatlakozzék a kiállítási eszme zász­
lajához, mint üdvöst karolja azt fel ; a nem 
ezen körökhez tartozó tisztelt közönség pedig 
fogadja el Rousseau ama intő szavait, hogy 
„Ereszkedjél le az iparos állásához, hogy a 
magadén tulemelkedhessél.“

A Ilik orsz. iparos congressus 
végrehajtó bizottsága részéről az országgyű­
léshez beterjesztett kérvény, a kérvényi bizott­
ság ajánlatára, a képviselőháe által kiadatott a 
közgazdasági bizottságnak részletes megvitatás 
és jelentéstétel végett. Már maga ezen eljárás 
is, mely eltér azon chablonszerü eljárástól, 
hogy csaknem minden kérvény kiadatik tanul­
mányozás vagy tudomásvétel végett az illető 
szakminisztériumnak reményleni engedi, hogy 
az országgyűlés majdan a plenum előtt tör­
ténő tárgyalásnál nem tér ki ezen nagyfontos- 
ságu kérdés kellő méltatása elől, és elhatáro- 
zandja azon intézkedéseket, melyek a létező 
viszonyok között is a magyar ipar érdekek 
szempontjából szükségesnek mutatkoznak.

A véderő-törvény.
Budapest, nov. 26.

(x) A réderő javaslat felett ma történt 
meg a szavazás.

A szavazásnál a kormány győzött.
Pártunk részéről Ugrón Gábor szó­

lalt fel a javaslat ellen. Nem fogadhatja el azok 
megjegJzósét, kik azt moudották, hogy a kö- 
zöshadsereget, mely nincs a házban képviselve 
nem helyes a vitába bevonni. Szóló azt hiszi, 
hogy a honvédelmi miniszter, ki a törvényja­
vaslatot benyújtotta, ily képviselőnek tekin­
tendő s a kormánypárti szónokok megjegyzése 
csak akkor alapos, ha azt gondolják, hogy a 
honvédelmi miniszter jelenléte által az általa 
képviselt instituezió nincs jól megvédve. (De­
rültség a szélsőbalon.)

Nem fog a peleskei nótárius hibájába 
esni s nem fogja Jókait komolyan venni, (De­
rültség) sőt azok, miket Jókai mondott, nem 
is vehetők komolyan. A haladást, melyet Jó­
kai hirdetett, szóló nemcsak nem látja, de visz- 
szaesést tapasztal. Az nem nagy vívmány, mit 
Jókai hangoztatott, hogy a budai vár erődítmé­
nyei felbagyattak, hiszen a vár bástyáit már 
a patkányok is aláásták s ott van a czitadella, 
mely nem védi meg ugyan a várost, de képes 
azt összerombolni. (Helyeslés a szélső balon.)

Altér az előadó beszédére. Ha áll az, 
amit ő az ellenzék szemére vetett, hogy az el­
lenzék elvei mellett Ausztria és Magyarország 
nem egyéb mint egy monarchia diskrecziora, 
akkor szóló viszont azt állítja, hogy a jelen­
legi hadsereg fennállása mellett a mi alkotmá­
nyosságunk, a mi parlamentünk nem egyéb 
mint egy alkotmányos és parlament diskreczi- 
dra (Elénk helyeslés a baloldalon) mert a ha­
talommal szemben nincs más garanczia és biz­
tosíték, mint az erő, igen ám, de a nemzet ke­
zéből hiányzik ezen erő, melyet a hatalommal 
szemben jogainak s képviselókáza tékintélyá- 
nek védelmére használhatna. (Helyeslés.)

Azt mondá az előadd, hogy ő örököse 
a Deák-pártnak s e párt politikájának. Ezen 
nyilatkozatát szóló elfogadja mentségül, a meny­

nyiben az előadó azzal azt akarja kifejezni, 
hogy álláspontja nem saját hibája, hanem örök­
lött betegség (Tetszés a szélső baloldalon.)

Azt mondja az előadd : ő reálpolitikus, 
nem tesz úgy, mint Tales, hogyha néz is a 
csillagokba, nem akar úgy járni, mint Tales, 
aki azalatt, mig a csillagokat nézte, a gödörbe 
esett. Szóld nem is félti az előadót, azon sze­
rencsétlenségtől, hogy a gödörbe esik, hanem 
inkább attól félti, hogy a csillag esik ő reá. 
(Élénk tetszés balfelól. Derültség.)

Az előadó idealismusnak nevezi a nemzet 
törekvését a magyar hadsereg, az önállóság 
után, utal e tekintetben azon kis országokra, 
melyek kivívták függetlenségüket a csatatéren, 
bizonyára azért, mert nem volt köztük sok oly 
reál politikus, mint az előadó. (Tetszés a szélső 
balon.)

Ajánlj* határozati javaslatának elfogadá­
sát. (Élénk helyeslés és éljenzés a szélső ba­
loldalon.)

Ezután a jobboldal több tagja által kért 
névszerinti szavazás rendeletett el. A kérdés ez : 
elfogadja-e a ház a törvényjavaslatot a részle­
tes tárgyalás alapjául?

A szavazás nagy érdeklődés között folyt 
le. A ház zsúfolva van. Az első szavazd volt 
— W betűt húztak ki — Wahrmann Mór, ki 
nem-mel szavazott, mi éljenzéssel fogadtatott. 
Ugyancsak nem-mel szavazott Széli Kálmán. 
Bittó István s a párton kívüliek (Péchy Manó 
gr. kivételével) nemmel szavaztak.

Az eredmény a következő : 444 igazolt 
képviselő közül igen-nel szavazott 205, nem­
mel 158, távol volt 80. E szerint a törvény- 
javaslat 47 szótöbbséggel elfogadtatott s a be­
adott két határozati javaslat mellőztetett.

Debreezeni színház.
(D.) Nov. 26-án IV. Henrik király. Vígjá­

ték 5 felr. Irta Shakspere. Ford. L é v a y 
József.

Ez este a Szathmáry Árpádé volt, 
kinek jutalmára adatott említett darab. A ju­
talmazott természetesen Falstaffot személyeiké 
buzgalommal és igyekezettel — de művészet s 
igy siker nélkül. Ez is egvike ama szerepei­
nek, melyekben minél kevesebb tanulmányt lát 
szükségesnek, s melyekkel, hogy itt-ott mégis 
hatást csinál, csak szerencsés természetének 
köszönheti, melyből Falstaffban alig-alig kell 
valamit kihagynia. O meglehetős naturális Fals­
taff, de nem művészi, aminthogy alig van ala­
kítása, mely megérdemelné a művészi neveze­
tet. Shakspere vagy Moliere tipikus alakjait 
csakis hosszas, művészi tannlmánynyal lehet 
sikeresen adni, különben egyik olyan hatásta­
lan, mint a másik. Provincián pedig — elég 
fájdalom — ritka színészben látunk magasabb 
igyekezetei; összes ambitidjuk mindössze any- 
nyira terjed, hogy alakításuk kifogás a.á ne 
essék s ezzel aztán többnyire beérik. Arra, 
hogy valami dicsérnivalót is produkáljanak, 
nem igen aspirálnak. A vidék jobb színészeit 
csak Thalia csókolta meg, nem a múzsa; jó 
színészek, de nem művészek. Igaz, hogy ennek 
oka máshol is keresendő, Ritka színész marad­
hat annál a szerepkörnél, melyre hivatást érez ; 
tücsköt-bogarat játszania keli, hogy éljen ; a 
közönség nem nagyon keresi bennük a mű­
vészt s művészi darabot várni ritkán vau eszé­
ben ; talán tudja, bogy hiába is várná. Ki en­
nek az oka ? Közönség, színész egyaránt. A 
közönség mulatni akar pénzéért s ebben 
a meggyőződésben ván, hogy csak operettek­
ben s kétes értékű bohózatokban lehet mulat­
ságot találni. A színész tudja ezt s ilyenekkel 
igyekszik pártfogását megnyerni. Másrészt a 
színész is hibás, mert nem iparkodik a közön­
séget meggyőzni arról, hogy magasabb szín­
müvekben is lehet gyönyört találni; nincs mű­
vészi ambidója. Vagy akinek talán van, na­
gyon is sok van s csakis ez van. Vagy univer­
sal genienek, vagy már befejezett művésznek 
képzeli magát a hosszas müvészkedés

hallgatagon ; nem tagadhatjuk el jogainkat, 
melyeket magok a mi és Francziaország ellen­
ségei is alaposoknak ismerének el.“

„Francziaország és Anglia, midőn Orosz­
országnak hadat izentek, nem vállaltak fel 
ugyan semmi újabb kötelezettségeket Lengyel- 
országra nézve és ezen keleti háború, oly 
okokból, melyeknek taglalgatása minket nem 
illet meg, — ezu'tal részvétele nélkül fejezte­
tett be. De azért, nem volt nekiek a congres- 
sason Lengyelországra nézve semmi megálla­
pítani valójuk? Mi épen nem vagyunk ezen 
nézetben. Ha a hatalom és erőszak által fel­
tukmált szerződések, mértékül szolgálnak, ak­
kor a szerződések szigorú megtartása, legalább 
mindazért, a mi Lengyelországot megilleti, 
igényiendő. Mi csak az európai jogról szólunk, 
mert a mi jogaiuk; az 1772-iki Lengyelor­
szág. Az osztrák javaslatok 5 dik czikkelye, 
mely a hatalmazottaknak megígéri, hogy Európa 
biztonságért kezességeket követeiend, teljes 
játékürt hagy nekiek e tekintetben; eltűri a 
lengyel nemzetiség fentartását és ez lesz, re­
méljük az ezen czikkelyben, a congressus vég­
leges összeülése által fektetett jelentőség. Nem 
is lett volna a mostani béke oly gyorsan meg­
kötve, azon erkölcsi befolyás nélkül, melyet 
Lengyelország, bár nem részese a franczia-an- 
gol szövetségnek, — a Sz.-pétervári kabinet 
határozataira gyakorolt és magának Oroszor­
szágnak vallomásai erre vonatkozólag, jókkal 
világosabbak valának, mintsem hogy részünkről 
más, Európa közvéleményényének fősterveitől

vett bizonyítékokat volna szükséges felmu­
tatnunk.“

„A meghatalmazottaknak tehát szabadé- 
kuk van, sőt kötelezettségük is — minden 
nemzeti jogunkat fentartani. — Oroszországtól 
az 1815-ki Lengyelország ismét helyreállítá­
sát követelni; melyre nézve soha se volt meg­
engedve, hogy az, a muszka birodalomnak ki­
egészítő részét képezze; melynek a békeszer­
ződés szóbeli értelme szerint, képviselettel, 
kormányzattal, hadsereggel kell bírnia; mely­
nek területe, bár mely idegen csapatok által 
meg nem szállhatd — valamint Krakkó sz. k. 
városnak, történelmi emlékünk sérthetlen szent­
ségének visszaadatását keresztül vinni.“

„Mind ezen biztosítások, az 1815. május 
3-dikán kelt általános congressusi okmányban, 
szóba foglalvák, melyből szabad legyen a kö­
vetkező helyeket felemlítenünk : I. C z i k k e 1 y : 
„A lengyelek, mint illető alattvalói, Ausztriá­
nak, Oroszországnak és Poroszországnak, al­
kotmányt és nemzeti intézményeket kapnak. 
VL Czikkely: Krakkó város, területével 
együtt, mindörökre szabad, független és szi­
gorúan semleges várossá nyilvánittatik. IX. 
Czikkely: Az orosz, osztrák és porosz ud­
varok kötelezik magukat, hogy szabad Krakkó 
város é< területe semlegességét minden időben 
tisztelik és tiszteletben fogják tartaui, és semmi­
féle fegyveres erőnek, bár mily ürügy alatt 
sem szabad oda bevonulni.“

tFolyt. köv.)



útin részi az Ián észre, hogy bizony csak törpe 
maradt.

S z a t h m áry b a n minden meg ran, a 
mi szükséges arra, hogy ralaki műrész legyen, 
csak a komolyabb hoizáfogás és kitartás hi­
ányzik. 0 olyan szobrász, kinek márványa, ré­
sije, talentuma Tan, kinek az eredetibbnél ere­
detibb alakok előtte hemzsegnek, de csak meg 
nézi s ki nem faragja őket. Nincs művészi 
ambitidja; pedig e nélkül sohasem lesz genie, 
legfelebb tehetség marad; s hiába tömjénez- 
nek neki itt-ott, hiába keresztelik ilyen-amo­
lyan művésznek, a művész nevezetre igényt 
addig egyátalán nem tarthat.

Elmondtuk ezeket azért, mert mi sajnál­
nék leginkább, ha mindig csak ez maradna, 
a mi, t. i. tehetség. S veszi vagy nem, rósz 
névén: mindaddig, mig nem igyekszik több 
önismeretre jutni, nagyobb ámbitióval látni a 
munkához, tehetség marad. A tehetség pedig 
még messze áll a géniétől; s művész csak 
genie lehet.

Az előadás nem sikerült.
A közönség egyébiránt megmutatta, hogy 

érdeklődik Szathmáry iránt, mert egészen 
megtöltő a színházat.

— Partjából. A parsa sah Franeziaor- 
azágbdl egy mérnököt hivott meg országába, 
a ki két villanyos lángot alkalmazott a persá 
uralkodó palotája elé. — A sah aajátkezüleg 
igazgatta a villanygépet, mely oly rendkívüli 
hatást gyakorolt az udvari történészre, hogy 
naplójába a következő sorokat irta: „Alig 
két éve, hogy Páris ismeri ezen hasonlithatat- 
lan találmányt, és a szent és magasztos felség 
immáron sietett azzal a khalifák székvárosát 
megajándékozni.“ — Különben kilátásba van 
már helyezve a gázvilágitás, valamint a persa 
főváros utozái építésének szervezése.

állittatik ki nagyban — és boesát- 
tatik forgalomba. — Bécsben pedig Neustein 
Fülöp, a Szt. Lipdthoz c'-imü gyógyszertárá­
ban kapható. — Bizton várható azonban, mi­
szerint minilunk is akadnak nem sokára elő­
állítói, miután a pőris-borax tisztítása mi ne­
hézséggel sem jár, agy minden gyakorlati ve­
gyész, vagy gyógyszerász által is könnyen ki­
vihető.

Weisz Gyula,
különleges orvos.

— VIDÉKI HÍREK. — A szegedi egyetem
felállítása, ügyében ugyancsak mozognak. — 
A Színi bizottság Szentesen felbontá Temesvá- 
ry igazgatóval kötött szerződést, mert az elő­
adásokkal elégedetlen. — A „Bukaresti Híra­
dó“-!, mely eddig csak magyár nyelven jelent 
meg, ezentúl romin nyelven is kiadja szerkesz­
tője, hogy ezzel a két nemzet solidaris érde­
keit hathatósabban kifejezésre juthassa. — 
Egy eltűnt 48-iki honvédet keres a soproni 
kir. törvényszék. Haberbüchlev József ugyan­
is, ki 1848-ban mint honvéd eltűnt, felbivatik 
hogy a hirdetmény közzétételétől számítandó 
1 év alatt a soproni törvényszék előtt megje­
lenjen, mert különben a holtnak nyilvánítás 
iránt törvényes örökösei által beadott kérvény 
érdemlegesen fog elintéztetni.

Külföldi dolgok.
— A léghajózás áldozatai. Egy idő óta

rendre jönnek Amérikából a hírek, melyek 
újólag egy-egy vakmerő légiiajós szerencsétlen 
végét jelentik. így október 20-án a „Pfadfin­
der" léghajó, melyen Wise tanár és egy má­
sik ur szállítottak fel. tűnt el nyomtalanul. Az 
a léghajó, mely a Woodward kertből (New- 
york mellett) szállott fel, s melyben Colgrove 
tanár s William az említet kerihelyiség igaz­
gatója ültek, szintén tönkrement. Minkettő ál­
dozata lett vakmerőségének. A felszállás múlt 
vasárnap délután 4 órára volt kitűzve.

— Doktor Botkin a tüdővész gyógyításá­
ról. A hises orosz orvos e hó 14-én az egye­
temen előadást előadást tartván a tüdővészről, 
többek közt ezeket mondta, 25 év előtt ma­
gam is nevettem azon föltevés fölött, hogy a 
tüdővész ragályos, ma e tény számos bizonyí­
ték s kisérlet által, melyeket állatokon eszkö­
zöltem, constatálva van. A mi a natrium ben- 
zoicum újabban nagy lármát csapott használa­
tát illeti, mondhatom, hogy e szert sikerrel 
használom, csakhogy a vegyülök nem 5, ha­
nem 3 perczentjét veszem.

Az eltartó só.
Debreczen, nor. 25.

A legújabb közhasznú felfedezés tárgyát 
— mely a külföldi sajtó és közönség figyel­
mét nagymértékben magára vonja, a jelenleg 
már általánosan elterjedt salicyl-savaf, mint 
gerj- és rothadást gátló szert egyeduralmában 
megszorítani, vagy pláne esetleg előnyösen pó­
tolni is alkalmasnak bizonyult és igy a gyó­
gyászat, ipar, kereskedelem és gazdászat, kü­
lönösen a házi gazdaság terén, kiváló szerepre 
van hivatva — a sei de conserv, vagyis ma­
gyarul eltartó só, és igazi uevén : p o r i s (Bu­
rást venctá) a legtisztább állapotában képezi.

A vele már eddig Szt.-Pétervárott, Lon­
don és Bécs városában tett számos kísérletek 
kimutatták, hogy a jelzett só segélyével a 
legkülönfélébb tápszereket felette hosszú ideig 
meg lehet óvni az erjedéstől és megromlástól, 
a nélkül, hogy azok kinézése t. i. szia, szag, 
iz, és tápláló értékükben a legcsekélyebb hát­
rányt szenvednének; és mindezt a legegysze 
rübb és még hozzá igen olcsó eljárással.

Az élelmiszerek árulói már is kitér 
jedten alkalmazzák és nigy hasznát veszik, a 
nélkül, hogy a fogyasztó közönség csak a leg­
távolabbról is sejtené azon kezelést, a melyen 
a tápszerek keresztül mennek. — Az utóbbiak 
úgymint; hús, tej, vaj, zsir stb. annyira meg­
tartják természetes iz- és szagukat, hogy mig 
a finnyás inyencz mitsem talál kifogásolni 
bennük.

Szigorú készletek kiderítették, hogy a 
nevezett sóval elkészült hús, még 24 napi el­
tartás után is, teljes tápértékéből mit sem vesz­
tett, hogy emberek és állatok, a kik ettek 
és ittak belőle, ép oly jól érezték magokat, 
mintha akár csak friss húst ettek volna; to­
vábbá, hogy a sei de conterv még a közönsé­
ges konyhasót is jól pótolhatja, és hogy mind 
azon állatok, melyek a jelzett sóval elkészült 
hússal tápláltatnák, folytonos sulyszapurodást 
mutatnak. Használati módját illetőleg, semmi­
vel sem különbözik a konyhasó közönséges 
használatától.

Végül megjegyzendő móg, miszeiint, sei 
de conserv gyógyászati tekintetben mindazon 
betegségek ellen melyek a jelenben érvényben 
álló elmélet szerint —számtalan legiprób szer­
ves lények (organism!) által az emberi testben 
előidéztetnek, mint felülmulhatlan hatású bel­
ső fertőztelenitő és sószer ajánltatik.

Mindezek után nagyon óhajtandó tehát, 
hogy minálunk is ezen, főleg ipari tekintetben 
és a háztartásban oly uagy horderejű és fon­
tos só, mennél számosabb körökben a legki­
terjedtebb használatba vétessék.

Tudtommal a sei de conserv eddig csak 
Párisban Saulmier E. és társa által
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czégem van lenyomva.ha minden doboz cziralapján __________ _____
30 év óta mindig a legjobb hatással alkalmaztatott mindennemű gyomor- 

Detegség és emésztési axadály ellen (Úgymint étvágytalanság, dugulás stb.) ; to- 
vaoná vértöíilörülés és aranyer-fájdalmak ellen. Különösen oly egyéneknek aján­
landó, kik ülve foglalkoznak sokat.
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Ára egy lepecsételt eredeti skatulyának I frt o. é.

JJRANCZIA BORSZESZ SÓVAL.
r legmegbízhatóbb orvos-szer a szenvedő emberiség segedelmére minden 

belső es külső gyuladások, a legtöbb betegségek mindennemű sebek, fej-, fül- és 
fogfájások, régi sérvek és nyitott sebek, rák, üszők, szemgvuladás, bénulás és 
mindennemű sérülések ellen stb.

Egy üveg használati utasítással együtt 80 kr, o. e.

Halmájzsir-olaj
Krohn M. és Társá tól

Bergenben (Norvégiában.)
Ezen halmáj-zsirolaj' valamennyi, a kereskedelemben előforduló, faj között 

az egyedüli, mely orvosi ceélokra használható. Ára egy üvegnek használati utasí­
tással együtt I frt. o, é.

FőszáHitmányi hely
Moll A. győgyszeréssaál, cs. k. udv. szállítónál Béesbsa

Tuchlauban.
Raktárak a birodalom minden jóhirü gyógyszertáraiban vagy füszerkeres- 

kedéseiben léteznek. Raktár nélküli helyeken nagyobb vásárlás esetén magánsze­
mélyek is részesülnek árleengedésben.

A t. ez. közönség kéretik, határozottan csak Moll készítményeit követelni, 
csak olyanokat elfogadni, melyek védjegyemmel és aláírásommal ellátva vannak.

Raktárak: Debreczenben Göltl Férd. gydgysz. Mihalovic» István gyógysz. 
Dabreczen: Dr. Rottschnek V. Emil gyógysz. Tamássy Károly gyógysz. Ve- 
C8eJ V. gy. Fehérgyarmat Balika Károly gyógyszerész Hajdu-B ö ször- 
m é n y Ray Lajos gyógysz. K i s v á r d a Balkányi F. M á n d 0 kTürk J. A. gyógysz 
Szolnok Horánszky István gyógysz. T. - U j I a k Royko Viktor gyógysz. M i *- 
k 0 I C Z Hercz Dr. M. gyógysz.

újdonságok.

* A főiskola köréből. Múlt vasárnap tar­
totta a főiskolai magyar irodalmi önképző egy­
let választmányi gyűlését a Csokonai-ünnepély 
alkalmával előadandó szépirodalmi dolgozatok 
megbirálása tárgyában. A jelentés felolvastat- 
ván, a „Csokonai emlékezete“ czimü s Nagy 
Károly által írott költeménynek Ítéltetett oda 
a pályadij. Ez alkalommal az Erős Lajos ál­
tal Írott „Csikó bőrös kalácsról“ ozimü a pá­
lyázatra benyújtott széptan! tanulmányok kőz- 
zül mint legjobb nyerte el a jutalmat.

* A debreczeni Ipartársulatok elnökségei­
nek azon oda irányult óhaja folytán, hogy a 
II. orsz. Iparos oougressus a képviselőház elé 
terjesztett kérvénye támogatására Debreczen 
város orsz. gyűlési képviselőit egyetértve föl­
kérik, — a debr. iparos ifjúság egylete helyi­
ségében (csapó ulcza) f hó 30-án délelőtt 9 
órakor értekezlet tartása elhatároztatott.

* Bánky István házánál tegnap este va­
lóban szép családi ünnepély ment végbe. A 
már" említett s Oláh György szobrász által ké­
szített mellszobra lepieztetett le ez alkalom­
mal nagyszámú tisztelőinek jelenlétében. Szá­
mos pohárköszöntő mondatott az ünnepeknek 
és családjának egészségére. Msgérdemlett el­
ismerésben részesittetett, a jelenvolt ifjú szob­
rász is kinek művészetét különben legjobban 
dicséri maga a mü.

* A főiskolai „kis kantus“ a Nyíregyhá­
zán szombaton este az ottani ref. egy ház pénz - 
tára javára tartandó hangversenyben résztve- 
endő, a szombat délután vonattal fog Nyíregy­
házára utazni.

* Valasz Katona Andrász szijgyártónak, 
a debreczeni kereskedelmi és iparkamarához 
intézett kérelmére. A kereskedelmi és iparka­
marákról szóló 1868. VI. t. ez. 27. §. értel­
mében kereskedelmi és iparkamarai illetéket 
azon kereskedők és iparesok tartoznak fizetni, 
kik a kamarai kerületben kamarai (nem or- 
szággyülési képviselő) választási joggal bírnak ; 
kamarai választási joggal pedig az idézett tör- 
vényezikk 8. §. szerint bir minden kereskedő 
és iparos, ki polgári jogai teljes élvezetében 
van; a kamara területén lakik; s legalább egy 
év óta kereskedést vagy ipart önállóan és jo- 
gositottan üz, vagy olyannak mint nyilvános 
társ vagy kereskedelmi és technikai fővezető 
működik. A debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamara.

* Gr. Zichy Jenő a megyék, városok, egy­
letek és társulatok kiküldötteinek a kiállítás­
ról irt jelentéseiból — egy terjedelmes me­
morandumot dolgozott ki, melyben az irány­

dó pontokat saját eszméi képezik. E ineme-
raudum részletes javaslatot tartalmaz a hazai 
ipar fejlesztése és hathatós támogatása iránt s 
más sajtó alatt van.

* Szeged város közönsége megküldte a

fővárosnak közgyűlési jegyzőkönyvének k|s"0' 
natát, a melyben mágegyszer s közgyülésileg 
is köszönetét mond a fővárosnak azon példát­
lan áldozatkészségéért, a melyet a szerencsét­
len várót és lakói iránt tanúsított. A köszönet 
a hála meleg hangján van írva, s biztosítja a 
fővárost ragaszkodásáról.

* A Balatonban ez évben oly kevés hal 
van, hogy Kévésétől le egész Keszthelyig abg 
lehet fogni. A halászok és bérlők mütenyész- 
tés által akarják a veszni indult halakat pó­
tolni, — különben nem csak a hál pusztul ki 
egészen a Balatonból, hanem a vidék lakosai, 
egyik jövedelmi forrástól is elfognak esni.

* A mit a Duna partra vet. Tass köz­
ségben, a Duna partján, Szadai István molnár 
egy női holttestet talált. 18—20 éves szép, 
szőke leány teste ez, mely mintegy 5—6 napja 
lehetett vízben, s elegáns ruhája, rendes állá­
sáról azt lehet következtetni, hogy maga ölte 
magát a vízbe.

* Somogybán a szőlők igen pusztulnak. 
Hogy azonban a károkat a philloxera okozza-e 
vagy sem, az még nem bizonyos. A földmíve- 
lési miniszter, Müller keszthelyi felső-gaz­
dasági intézeti tanárt küldte ki a szőllők meg­
vizsgálására.

* Nyolcz forint hátralék miatt öngyil­
kossá lett egy kaposvári polgár. Tegnapelőtt 
elment az adóhivatalba hátralékos adósságát 
lefizetni. Midőn a nála levő pénzt átadta s 
megtudta, hogy még 8 írttal tartozik, haza­
ment, kiküldte családját a szobából, felállott 
egy székre s a mestergerendára felakasztotta 
mngát.

* Mulatságos jelenet folyt le közelebb 
szentpétervári Alexundrin-szinházban. Alakin, a 
szerelmes színész elmondta szerelmi vallomá­
sát, annak rendje és módja szerint. Most a 
primadonnán, Savina kisasszonyon lett volna a 
sor, ez azonban válasz helyett meglehetős han­
gon igy kiáltott föl: „Beszéljen egy kicsit 
hangosabban, — hiszen egy szavát sem hal­
lom !“ — A közönség nevet, a szerelmes szí­
nész zavarba jön. Az sem az életben, sem a 
színpadon nem történt meg vele eddig, hogy 
szerelmi vallomását ismételjük. A nagy neve­
tésre Savina kisasszony is zavarba jön, szó 
nélkül néznek egymásra, mialatt a függönyt 
leeresztik. — A szerelmes színész esak akkor 
tudta meg, hogy az erélyes figyelmeztetés tu­
lajdonképen nem neki szólt, hanem a — sú­
gónak.

* Hajtóvadászat fog rendeztetni a paczi 
erdőségen a jövő vasárnap délelőtt. Gyüleke­
zési helyül a hosszu-pályii útfélen levő erdő- 
védlnk van kijelölve.

* A pécsi szinbizottság elhatározta, hogy 
Pécsett a német színészet ki lesz zárva ; e 
végből a színházat — miután a szinbizottság 
birja bérbe — semmi szín és feltétel alatt 
nem adják ki német társulatnak. Ideje is volt,

* A Falu Rossza Bécsben AbécsiRing- 
szinházban a meiningeniek távozása után teg­
nap Tóth Ede hires népszínművét adták „Der 
Dorflump“ czimmel. Bécsben azonban a darab 
nem tett oly rendkivüli hatást, mint nálunk, a 
mi egyrészről a nagyon is szabad átdolgozás­
nak, másrészről a hiányos előadásnak tulajdo­
nítandó. A német Finum Rózsi nem volt az a 
tűzről pattant magyar menyecske, hanem egy 
szentimentáiis német özvegyasszvny. Mindazon­
által a főszereplőket a közönség többször ki­
tapsolta és a magyar népéletből vett jelenetek 
úgyszintén a csárdás tetszettek. Emlitendő még,

hogy a játszók bizonyos magyar-német kiej’ 
léssel akartak ssólani, de ez a bécsi és bér* 
lini uraknak alig sikerült. •

* Az isten házát sem kímélte meg Sze­
geden a romboló árvíz és a helvét és ágostai 
hitközségek templomai is halomra dőltek. _ 
Azóta e felekezetek nem tarthatlak rendes is. 
tentiszteletet. A múlt vasárnap az ágosuiak 
a reáliskola földszinti egyik .osztálytermében 
gyűltek össze istentiszteletre; a helvét vallás, 
tételt követők pedig az első emelet egyik ter­
mében tartották istenitisztelelüket, mely e hit- 
községnek az árvíz óta első szent gyülekezése 
vala. Ezen összejövetel alkalmából mélyen 
érintő a kis hitközség híveit a gyülekezetüket 
ért nagy csapás gyászos emléke s ezen fájó 
érzetnek a Szentesről csak ismét hazatért lel- 
kész, Varga Pál emeskedett szellemű egyházi 
alkalmi beszédben megható hangon adott ki. 
fejezést.

* Miss Lurline szerencsétlen halálának 
hire annyiban valósvinütlen, hogy mint emli- 
;ők a miss jelenleg Borosaiéban tartja mutat­
ványait, s az érkezett müncheni lapok az egész 
esetről egy szót sem szólnak.

* Wilt Mária asszony, ki Brünben hirte­
len rosszul lett, már annyira jobban van, hogy 
előre hirdetett hangversenyét valószínűleg m>-g 
fogja tarthatni.

* Az arany babérkoszorú Arany János 
számára. Néhány fiatal író kezdeményezése 
folytán a főv. ifjúság között mozgalom indult 
meg, melynek czélja Arany János koszorús 
költőnk számára Toldi trilógiája megjelenése 
alkalmából — egy arany babérkoszorút ké­
szíttetni.

* Furcsa argumentum. Berlinben teg­
napelőtt a rendőrség betiltotta a nemzeti szín­
házban „Stuart Mária“ előadá-ár, — mert a 
darab azon jelenettel végződik, „hogy a hó­
hér az elitéit, — illetőleg kivégzett haját le­
vágja.“

x Dr. Tihanyi Sámuel orvos-, sebész-, szü­
lész-, szemtudor, fülorvos, s a bécsi közkór­
ház másodorvosa értesíti a nagyérdemű közön­
séget, hogy városunkban megtelepedvén, laká­
sát nagy-esapó-uteza 7-ik szám alá helyezte, 
hol is rendel délelőtt 11—12-ig, délután 2-tól 
3-ig. —

Ideigl. felelős szerkesztő : Grünvald József.
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adatik :

A hí i;

Vig Operette 3 felv.

Kezdete 7 órakor.

Meghívás részvevősre
a hamburgi állam álial biztosított nagy pénzkisor- 
solás nyereményeiben, mely minden kisorsolásban 

1879. deczember 10-t‘ól 1880. május 14-ig

8 millió 940,000 bírod, márka
minden bizonnyal nyerendő.

Az uj, 7. osztályra rendezett alapterv 94000 
sorsjegy között 49,000 nyereményt foglal magában, 
és pedig eshetőleg

-400,000 mé,rlacá,t,
különösen:

1 nyer. 250,000 márka
150,000 
100,000 

„ 60,000
„ 60,000
„ 40,000
„ 30.000
„ 25,000
„ 20,000
„ 15.000
„ 12,000
„ 10,000

A nyeremónyhuzások

o nyerem. 
2

54
6

65
213

12
2

631
773
950 „
26,550 „

stb.
tervszerint

8000 már. 
6000
5000 „
4000 
3000 
2000 
1500
1200 „ 
1000 
500 
300
138 „
stb.

hivatalosan

f. évi december 10 és ll-ére
állapíttatott meg és

E nagy pénzkisorsolás első húzására való 
sorsjegyek ára :
egy eredeti egész sorsjegy ára csak 6 márka, vagyis 
3 trt 25 kr, egy eredeti fél sorsegy ára csak 3 
márka vagyis I frt 75 kr, egy eredeti uegyedsors- 
jegy ára csak 1 és fel márka vagyis 90 kr, s eze­
ket az összeg készben beküldése vagy postautalvá­
nyozással a legtávolabb eső vidékekre is postabér- 
manteseu küldöm. Kisebb összegek postabelyegek- 

ben is beküldhetők.
A Steindeeker eség rövid idő alatt nagy nye­

reményeket 125,000, 80000, 30000, 20000 s 
több 10000 márkával stb. fizetett ki érdekfeleinek 
s ezáltal számos család szerencséje alapít ásához

A befizetések a nyereség nagy esélyéhez ké­
pest igen jelentéktelenek s ennek folytán a sze­
rencse megkísérlése csakis ajánlható.

Minden résztvevőnek megrendelés után a hi­
vatalos alapterv s a megtörtént húzás után a kijött 
számok hivatalos nyeremónyjegyzéke meg fog kül­
detni. —

A nyeremények kifizetése vagy elküldése a 
terv s a szerencsés nyerők kívánsága szerint tör- 
tenend.

Megrendeléseket postafordultával a régóta 
jó hírnévben részesülő ezógkez:

Steindeeker József, 
bank- és váltóüzletébe Hamburgban, 

(Dammthorstrasse.)
u. I. Steindecker-czég szilárd és hiteles ma­

gatartásáról mindenütt ismeretes lévén különös aján­
latra nincs szüksége; efóle ajánlatok tehát elma­
radnak, mire a t. ez. közönség figyelmeztetik.
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AflY
biztositó társaság

ingyen biztosit az első évre
lakházakat és gazdasági épületeket

ÚGY, HOGY A DÍJFIZETÉS

m tm§f§m év ®!isei§i élvsieis

CSAK A MÁSODIK É7BEN YESZI KEZDETÉT,
ha az ily épületek nála hat évi tartamra

biztosíttatnak.

Bővebb felvilágosítást nyújt a helybeli 
FÖÜGYNÖKSÉG.

FI-A-OZ, V3CSET-HÁZ.

Jó fövő stokeraui és szepességi

LBUCSÉT,
hámozott és héjas borsót, fehér p a- 
s z u 1 y t, krumplit.

Savanyított

KÁPOSZTÁT

és fehér répát, szilvaizt (lekvár), aszalt 
szilvát ajánl

Geréby Fülöp.

(356.)

Kerestetik
Debreczenben, a föpiacz-utczán vagy annak 
közelében egy nagyobb üzleti iroda helyiségés 
az üzletfőnök neszére lakás, öszszesen 6—7 
szoba, konyhával és egyéb mellék helyi-égek- 
kel együtt, esetleg hosszabb időre leendő ki­
bérlésre.

Jelentkezéseket e lap kiadóhivatala fo­
god el.

(359)

Kiadó tulajdonos: JENEY JÓZSEF.
Debreczen, 1879, nyomatott Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.
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Ön szívj 

rendezését m| 
én egy lény/ 
resztül, a mii 
leend az olvj 

Eló'beszé 
ban én, mint] 
lenek meg.

Sőt a ki 
zetek bennen 
testesített eszi 

E magyi 
napokban, a 
által megszal 
mussá tette.

Azon mai 
rokká emelkel 
kém is volt, 
magának, a kj 
ki magyarnak 
évig megbízás 
dik, magyar 
hacsak haza 
mely község 
valamely osztij 
jelentkezik.

Hogy mi 
volna Magyart 
rositó“ törvén] 
értem.

Hogy mi 
miként felel mi 
nyernek azáitai 
— ezt még ke 

Hogy a sí 
zépkor homályt 
azt, hogy ő ai 
ember, hát auf 
tett jognak (in 
tőle senki a vi 
legkevésbbé éi 
hogy ha valak 
mondana, azt 
sön szőr-zsáko 
jére és menjen 

#dott isten, az 
a kultúra ellei 

Hanemhát
4ott.

Én harmii 
Ás bizony nem 
mány megbizáe 

Én Magy 
jogszerűnek el 
gsagyar nemzet 
ütközik.

Községi k 
hetek, mert e 
szonyba lépnék 
lemmel ellenkei 

Osztrák k< 
jelentkezhetem, 
magam felett e 
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Tehát én 

közé tartozunk
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